



全国政协十四届一次会议举行新闻发布会 全国政协十四届一次会议 今日下午3时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届一次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人郭卫民宣布,全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕,3月11日下午闭幕,会期7天半。新闻发布会上,新闻发言人与中外记者深入交流,1个多小时回答了中外记者12个问题。

人民政协事业 展现新气象、新面貌

人民大会堂一层新闻发布厅,座无虚席。中外记者用手中的摄像机、相机、手机等设备,实时向全球传递发布会的最新情况。

郭卫民介绍,会议期间,将安排开幕会、闭幕会以及2次大会发言,安排8次小组会议。开幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。现在大会筹备工作已经全部就绪。

根据安排,除了3日的新闻发布会外,大会还将举办1场记者会、3场“委员通道”采访活动。各委员驻地都继续设立了网络视频采访间。

郭卫民在回顾过去五年工作时说,全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新,人民政协事业展现新气象、新面貌。

聚焦中心任务,胸怀“国之大者”、民之关切协商议政。全国政协紧紧围绕推动高质量发展、“十四五”规划制定和实施协商建言、开展监督,举办专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等超过100场。五年来,共收到2.9万多件提案,编报各类社情民意信息9000余期。

广泛凝聚共识,汇聚海内外中华儿女的智慧和力量。全国政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为新时代加强和改进人民政协工作的中心环节,更加注重推动建言资政和凝聚共识双向发力,更加注重互动交流,更加注重培育协商文化,努力把凝聚共识融入履职工作的各方面和全过程。

发挥委员主体作用,进一步强化委员责任担当。郭卫民说,全国政协创新开展委员自主调研,组织委员履职评价工作,完善委员履职档案、常委提交履职报告等制度,推动全体委员做好“年度作业”。

郭卫民介绍,十四届全国政协委员现有2169名,来自34个界别。“新一届委员一定能够珍惜政协委员荣誉,积极履职尽责,把政

协工作做得更好,为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。”他说。

把提质增效 作为重要目标和任务

郭卫民说,近年来,全国政协在探索建立协商议政质量评价体系、建立民主监督长效机制、提高提案工作质量和办理实效等多领域推进相关工作,取得了很好的成效。

运用互联网技术拓展平台、提升实效。郭卫民说,全国政协高度重视发挥互联网的重要作用,特别是在疫情形势下,深入开展网络议政、远程协商。十三届以来,在网络平台上累计开通了144个主题议政群,委员使用履职平台的比例超过99%,网上提案提交率超过92%。

丰富协商形式、增加协商深度。郭卫民表示,在政协大会上专门安排界别协商,加强在专题协商会、双周协商座谈会等协商活动中与政府部门互动交流,组织了近40次重点关切问题情况通报会等。十三届以来,举办了70多场专家协商会,不少意见建议为中央和有关部门的决策提供了重要参考。

充分发挥委员的主体作用,强化责任担当。“在充分发挥专门委员会作用组织委员开展履职活动的同时,试点开展委员自主调研。”郭卫民说,这些年,一些委员围绕构建现代产业体系、突破“卡脖子”科技瓶颈等难点,察实情、建真言,提出了许多很有分量的建议。

读书活动推动了“书香政协”建设。从2020年4月启动至今,全国政协先后开展10期读书活动,目前委员参与率达到98%,覆盖34个界别。“依托网络移动平台,线上线下相结合,读书学习与助力履职相结合,读书活动有声有色,为推进人民政协工作发挥了重要作用。”郭卫民说。

紧扣经济社会发展 重要议题建言献策

助力宏观经济健康运行,是

全国政协协商议政的重要议题。

委员们建议,要以实质性改革举措改善预期,提振信心,重点把党的二十大和中央经济工作会议部署的各项任务尽快落到实处;要坚持实施扩大内需战略,加快恢复和扩大消费;要深化金融体制改革,引导金融机构更好服务小微企业和创新发展……

“2023年要坚定做好经济工作的信心,把稳增长放在首要位置,实现质的有效提升和量的合理增长。”郭卫民说。

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。郭卫民表示,全国政协把推进对外开放作为协商议政的一项重要内容,通过专题议政性常委会会议、专项民主监督、专题调研等多种形式协商议政。

民营经济是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量,在实现中国式现代化进程中发挥着不可或缺的重要作用。关于当前推动民营企业发展,委员们提出的不少建议都得到了政府主管部门的重视和采纳。

发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。郭卫民介绍,近年来,全国政协将数字经济发展作为协商议政的重要议题,充分发挥人才和智力优势,积极助力数字经济发展。许多相关领域委员积极投身实践,致力于数字经济研究和应用,推动数字技术赋能高质量发展。

面对新冠疫情,广大政协委员发挥自身优势,在深入一线治病救人、开展应急科研攻关、在不同领域抗击疫情的同时,积极出主意、想办法。“今后全国政协还会围绕新阶段统筹疫情防控和经济社会发展,聚焦补齐医疗卫生短板、防范重大公共卫生事件、着力推动高质量发展等积极建言。”郭卫民表示。

心系国计,也关注民生,政协委员把为民之心和履职之能紧密结合。

就业问题关系到千家万户。围绕稳定和促进就业,政协委员提交了大量提案,提出的很多意

见建议都被采纳。“全国政协将继续把就业问题作为协商议政的一项重点工作,积极建言,凝聚共识,为稳定和促进就业贡献力量。”郭卫民说。

助力“一带一路”建设 扎实向前推进

2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。截至今年2月中旬,中国已与151个国家、32个国际组织签署合作文件200多份。

“‘一带一路’建设主要涉及的是基础设施和生产领域,为共建国家带来了有效投资,增加了优质资产,促进了当地的经济增长和民生改善。”郭卫民说。

近年来,全国政协围绕“一带一路”创新合作、“一带一路”绿色发展、促进人文交流和民心相通等主题,通过开展专题调研、举办双周协商座谈会、召开提案督办会等多种方式协商议政、凝聚共识。郭卫民表示,全国政协将继续开展相关工作,助力“一带一路”建设扎实向前推进。

秉持“两岸一家亲” 致力两岸交流

今年以来,两岸开展了一系列交流活动。郭卫民表示,两岸各领域的交流合作具有深厚基础和内在动力,也是大势所趋。全国政协秉持“两岸一家亲”理念,致力于促进两岸同胞交流合作。

五年来,全国政协组织有关政协委员开展视察考察、专题调研、对口协商等协商议政活动,提出工作建议,推动落实促进两岸经济文化交流合作政策措施;积极参与举办海峡论坛,打造两岸民间交流交往新平台;邀请台湾代表参加纪念辛亥革命110周年等重大活动,促进两岸同胞情感交融、心灵契合。

郭卫民表示,在大陆疫情防控进入新阶段的形势下,全国政协将继续推进与台湾各界人士的交流交往,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,团结广大台湾同胞,推进祖国统一大业,共创中华民族伟大复兴的美好未来。